

**Будущее архитектуры:
реализация принципа «архитектура для всех»**

Сергачев С. А.

Белорусский национальный технический университет

Пространство для жизни, в котором раньше господствовали прежде всего функциональные основы (производство, проживание, отдых, образование и т. д.) все более превращается в пространство, обеспечивающее приоритет духовности. Архитектура, для которой всегда было характерно стремление к гармонии между средой и процессами ее формирования, все более осознается как система, обеспечивающая оптимальное сочетание глобального и повседневного в жизни человека, живущего в конкретном месте. Это приобретает особенную значимость в современной архитектурной среде, в которой значительно возросло внимание к системному характеру процессов жизнедеятельности человека. А архитектурные системы всегда были достаточно сложными и неизбежно взаимообусловленными. Поэтому архитектура, в том числе и белорусская архитектура, все более ориентируется на деятельность по улучшению действительности, в том числе и непосредственного окружения человека.

Следовательно, архитектура общественных пространств и зданий становится все более полифункциональной, основанной на создании приемлемых условий для реализации разных функций: жилище и обслуживание; производство и торговля: производство и отдых; производство, образование и просвещение и т. д. В связи с этим актуальным становится определение взаимоотношений традиционных архитектурных решений и решений инновационных, а также решений, ориентированных на формирование образов, характерных именно Беларуси, поддерживающих и развивающих местные, региональные особенности, качества и характеристики.

Следует учитывать, что, важным направлением архитектуры стала реализация мероприятий, связанных с созданием безбарьерной среды. Хотя сделано многое, – как в архитектурной практике, так и в разработке соответствующих нормативов, – все же нерешенных проблем немало. Основное заключается в том, что недостаточно учитывается принцип универсальности предметно-пространственной среды, предполагающий, что среда обитания должна быть равно безопасной и комфортной как для здоровых людей, так и для физически ослабленных лиц любой категории.

Все это в сумме ориентирует на разработку принципиальных архитектурных решений, понимаемых современным обществом как «архитектура для всех».